



上海路小学小记者站专版

学习制作标本

本报小记者(上海路小学5年级5班) 李艾真

6月6日,我们迈着轻快的步伐走进沧州师范学院生物标本馆。

一进门,首先映入我们眼帘的是一只巨大的胡兀鹭。一开始,我还以为那只是个模型,后来听了讲解员姐姐的介绍才知道原来是真的,是标本,定型后固定在那供我们参观。怀着好奇,我认真听讲解员姐姐介绍每个标本的名字、形态、结构、生长环境等。

之后,我们去了野生动物救护中心,那里有许多受伤的鸟类。令我印象深刻的是那只鸚鵡。它的羽毛很漂亮,绿中透点红,红中透点白,白中还掺杂着其他颜色。有趣的是,这只鸚鵡居然会学人说话,你说什么,它就学着说什么,还会和人打招呼呢!

我们还制作了标本。我们先拿着网子去抓蝴蝶,抓到后,我们把蝴蝶轻轻拿出来,放在报

纸里裹起来,但不能让蝴蝶的外形受到任何破损。

我们还知道了如何制作植物标本,先采集一株植物,要尽可能采集根、叶、茎、花、果,但也需要保持植物的完整性……

之后,我们都围到大哥哥身旁观看他如何制作植物标本。只见他打开一个木夹子,然后在上面铺上两层报纸,把植物摆平、舒展开放上去,再铺上两层报纸,将木夹子合起来用绳子绑紧,最后标注上植物的名字、结构、形状、采集地点和采集人员等信息。大哥哥告诉我们,标本要放在干燥、通风、阴凉的地方,避免阳光直射和潮湿,还要定期检查标本的状态。

通过这次小记者活动,我不仅了解了植物标本和动物标本,还对标本产生了极大的兴趣,真是收获多多。

(指导老师:马朋云)

校长寄语



2019年,学校以崭新的姿态开启了新纪元。我们构建了“闻香向雅,沐香笃行”的学校精神,努力实现让师生在“画”中成长,在“静”中治情,在“阅”中增智,在“美”中提质,在“动”中强体,在“雅”中养德,在“悟”中传承,在“格”中筑梦。第一代上海路人要做一个坚定的香雅教育的追寻者、香雅少年的塑造者、芳香校园的建设者。

——上海路小学校长

呼卫东

一次不同寻常的旅程

本报小记者(上海路小学3年级12班) 侯景雪

6月6日,注定是个不寻常的日子。这一天上午,我们踏上了去沧州师范学院的参观之路。

第一站,我们来到了生物标本馆,首先映入眼帘的是那只栩栩如生的胡兀鹭标本。讲解员老师给我们讲了胡兀鹭的生活习性及其喜欢的食物。我们都紧紧地围在讲解员老师身边,听得津津有味。

接着,我们来到海洋生物标本区。讲解员老师给我们介绍了帝王蟹。原来帝王蟹也是8条腿,只是我们平时只能看到6条腿,那两条藏在它的身体里。我不禁感叹:好有趣,好神奇啊!

我们还看到了各种各样的鱼,有鲨鱼,有带鱼,还有很多

要用放大镜才能看清的鱼。参观中,我认识到了生物的多样性,领略到了大自然的神奇。

第二站,我们去实验园采集标本。在老师的指导下,我们分工明确,有的采集植物,有的捕捉动物。

我在这里和大家分享一下植物标本的制作过程:首先采集完整的花草,随后打开报纸,把花草放在报纸上,合上报纸,最后用两个板子压起来,并用绳子绑好,这样一个简单的植物标本就制作完成了!

这次参观学习,我受益匪浅,不仅学到了很多动植物的知识,还学会了怎样制作标本。期待下一次小记者活动。

(指导老师:魏彭玮)

参观生物标本馆

本报小记者(上海路小学3年级3班) 王蔚然

“太好了,小记者又有活动了!”听到这个消息,我开心得一蹦三尺高。早读过后,我收拾好东西,迫不及待地踏上了去沧州师范学院的旅程。

一到沧州师范学院,老师带领我们来到了体育馆。我心中不禁冒出一个大大的问号:不是去看标本吗?怎么到体育馆来了?带着疑问,我边走边想,一眨眼就来到三楼,哇,还真是标本馆。

最惹人瞩目的是那只胡兀鹭标本,它张开翅膀,目光炯炯有神。再往里走,我们看到了好

几只大鸨标本。你会区分大鸨的公母吗?听说嘴巴底下有毛的是公的,没有的就是母的。继续往里走,我们看到了草履虫的模型,还看到了大鲵、灰星鲨、帝王蟹、翻车鱼等。

随后,我们来到野生动物救护中心,看到了色彩斑斓的金刚鸚鵡。它的羽毛可漂亮了。

不知不觉,我们的活动结束了。返程的途中,在生物标本馆里看到的场景像电影一般在我的脑海里放映,令我回味无穷。

(指导老师:李静)

星星点灯



标本馆见闻

6月6日,我们上海路小学晚报小记者来到沧州师范学院。

走进生物标本馆,映入我们眼帘的是一只胡兀鹭标本。讲解员姐姐说,胡兀鹭不吃活物,只吃动物的尸体。

参观中,我们还看到了由各种昆虫标本组成的一朵小花,了解了蝴蝶和蛾子的区别。

我们还知道了中国四大海产:带鱼、大黄鱼、小黄鱼和乌贼,见到了白鹭与苍鹭。

本报小记者(上海路小学5年级5班) 尤蕴懿

走进标本世界

在生物标本馆,我们看到了一只孔雀的标本,那孔雀的羽毛如同蓝绸子一般,特别好看。

我们还看到了可爱的穿山甲、奇异的双头蛇……

本报小记者(上海路小学4年级1班) 高雅

标本栩栩如生

进入生物标本馆,我们看到了一只展翅欲飞的胡兀鹭标本,它好像要冲破玻璃罩一般。

继续往里走,我们见到了各种各样的小鸟标本站在树梢上,每一只都栩栩如生。

一转身,我们又来到了白枕鹤、丹顶鹤等鸟类的模拟栖息地……这次小记者活动让我开阔了眼界。

本报小记者(上海路小学5年级4班) 梁兴爽

本版摄影 吴楠



捕捉蝴蝶

走进神奇的“大自然”

本报小记者(上海路小学4年级4班) 薛煜轩

6月6日,我们怀着好奇到沧州师范学院参观,我感受到了生命的可贵和大自然的神奇。

在生物标本馆,我看到了1500多种动植物标本。这也是我第一次与动植物标本近距离接触。

我还了解了各生物类群的形态和物种之间的进化关系,领略到了大自然的

神奇。那形状各异的海洋生物更是让我直观认识到生物的多样性。

之后,在老师的指导下,我们还捕捉昆虫、采集植物,学习并制作标本。听说一件制作精良的标本可存放一两百年,我想这就是生命的延续吧。

(指导老师:张冬雪)



学习制作植物标本

灵芝长得像小雨伞

本报小记者(上海路小学3年级8班) 张诗雯

6月6日,我们去沧州师范学院生物标本馆参观。一路上,我都在想:标本会是什么样的呢?

一进入生物标本馆,我看到了一只胡兀鹭的标本。那只胡兀鹭有着一身棕色的羽毛,一双琥珀色的眼睛,一对尖锐得像刀的爪子,看起来十分威武。

我印象最深的是那个鹿角珊瑚的标本。这种珊瑚像鹿角,

美丽无比。我们还看到了灵芝,它长得很像蘑菇,是棕色的,看上去就像一把小雨伞。

生物标本馆里还有百日菊、望天树、小天鹅、黑水鸡、大鸭、海月水母、黑角方粉蝶……那里的动植物被定格在最美时刻,也向我们传递了一种声音:尊重自然,保护自然。

(指导老师:张艳)



美好的一刻